

Zhou Documents

---

June 2022

## Proposal: Washing · the Forbidden City Moat in China 清洗 · 中国 故宫筒子河

You-Shen WANG 王友身

---

Follow this and additional works at: <https://digital.kenyon.edu/zhoudocs>

---

### Recommended Citation

WANG 王友身, You-Shen, "Proposal: Washing · the Forbidden City Moat in China 清洗 · 中国故宫筒子河" (2022). *Zhou Documents*. 328.  
<https://digital.kenyon.edu/zhoudocs/328>

This Proposal is brought to you for free and open access by Digital Kenyon: Research, Scholarship, and Creative Exchange. It has been accepted for inclusion in Zhou Documents by an authorized administrator of Digital Kenyon: Research, Scholarship, and Creative Exchange. For more information, please contact [noltj@kenyon.edu](mailto:noltj@kenyon.edu).



在华门北端，面对被污染的筒子河，一位拍照相机的外国人频频按动快门。如此猎奇的外国人据说天下都有。与故宫结下不解之缘的北京人疾呼——

# 改造筒子河

与金碧辉煌的紫禁城相比，环绕它的筒子河简直不能直其项背：布洒华门两侧的河面水草绵延成片，上面飘浮着五颜六色的废弃物，塑料餐盒、软包装、烟头纸片不一而足。

虽然报告了的北京人早已接受了环境污染的事实，在神武门西面的筒子河内侧，前来钓鱼的人已心烦半和陶然静坐。有人亲自割的烧饼义务捞出漂浮的水草，然后放归垂钓。

“严禁向河内乱扔废弃物”的标语

牌，似乎一直在提醒着人们，但人们回敬它的除了随手丢弃的饭盒饮料包装，还有当地居民的污水直排。

故宫是重要的世界人类文化遗产。面对如此严重的环境污浊，有识之士提出要对故宫周边进行综合治理，紫禁城筒子河应恢复乾隆年代风貌。

1994年4月，市政群批示，要把治理筒子河与故宫湖畔环境的综合整治结合起来进行。

据知情人士介绍，这项跨世纪的文



北京青年 14 BEIJING YOUTH

王友森 WANG YOUSHEN T800 3D 壁画③：“清流·中国故宫筒子河”

- ① 拍摄被污染的故宫筒子河照片(连素拍攝)，后期在印刷厂制成出版用的透明软片，尺寸以760×260毫米成为宜。
- ② T800可展示在封闭空间或开放空间。
- ③ T800尺寸：760×260mm
- ④ 在墙壁或相关空间陈示相关故宫及筒子河资料(出版物)

据文献记载，在唐代护城河(筒子河)与城墙之利，分布着多座守卫岗房，当时称作“红墙”。

南宋乾道年间，筒子河(内侧)河面有角楼，守卫岗房多达300余间。木刻有了种植荷花的历史，也有“楼芙蓉”与“晚日荷花”的优美风致。

据一些老者回忆，清末筒子河干枯，民因重新开挖并栽种荷花，商人可种植观赏莲荷。

据了解，有三个因素严重影响故宫整体景观。一是河水严重污染。二是筒子河及沿河坏境破败脏乱。因为历史遗留问题及其他原因，这组长期得不到根本治理，有些地方出现管理人员死亡。

筒子河内侧采访时，记者发现神武门东侧七情八极地陪修着一些新车，新车周围的地面和石碑和石碑的前相撞。河岸附近的地带，街头密布杂草。在倒塌的栏杆还有一堆垃圾无人处理。

从筒子河东侧到东华门大约有五六百米的距离。在这块被讥为“天下第一贫民窟”的自由王国里，三步一堆废家具，五步一个简陋房。从60年代以来这样的情景在东华门内侧修建了400多间，住有居民300余户，超负荷居住的僧人，本末人满为患的空间又划出了许多势力范围。

筒子河成了天然垃圾场。一位住了一辈子的老太太告诉记者，“河水不干净是匪求、垃圾，外地人还把屎拉到了住处。早没人住这儿了。前年居委会的三个主任翻倒了的，居委会就关门了。”

有关机构表明，堆积河床的垃圾量深处已达5米，最厚处有2米。污水横流长年堆积几乎淤塞的筒子河内。“夏天更惨，我们都不敢游算了，根本不敢大口喘气。”住在附近的人们说。

在王府井记者发现筒子河外侧有一家小旅社“华峰”，旅店内河内排放污水，直到记者离开，污水也没中断。热倡

这样通过对护城河的各种污水处理设施，管径小的有2寸左右，大体有1.2米。

为故宫及周边地区“黄窖”是巨大的文化工程，管理部门以擅支用，问题复杂。故宫方面已着手实施方案，市文物局下属单位也做出积极姿态，然而动工不同步带来了解决的问题。

据故宫博物院古建和石刻研究所所长汇报，在综合治理中教育方针未少贷。1995年我们已策划了筒子河的四处角楼。居委搬迁工作正在分批分期进行。

市文物局的王虹年同志告诉记者

市政府已将故宫综合的项目列入“九五规划”。相关部门也做出积极姿态，对文物部门的施工计划。

王志敏主任强调各方面由于动作不协调，在协调方面会遇到困难。譬如搬迁工作耗时过长，我们就要选择时间，市属单位如甚不能搬进王虹年所管辖地区的居民，我们不得不申请搬迁工作。

综合治理工作遇到的最大难题是资金，在市府各相关部门方面尤为关键。另外的困难是解决部门之间的协调。“卡脖子”的问题随着时间推延，将使治理工作面临更严峻的形势。

1994年的投资预算表说明，故宫博物院自筹资金接近3亿元。市属单位自筹资金约1.1亿元。

市属单位面临的压力很大为数不少，燃上亿元的资金分配到各处，而且轻部分压力，为地方部门的综合治理，也无法有所行动。

治理工程一再延期，投资额度也在不断增加。1992年为2亿元，1993年为4亿元，预计到目前，如加上人道救助需8亿元。

有关人士不无担忧地认为“全面开工”还是没谱的事儿。

在管理方面，有关人士认为综合治理工作非要比发愁头大。应该有统一的领导部门协调各方面关系。这位负责人认为该由市区级政府牵头，就涉及到私人、市房管局、部队队归中央单位。管理部门更是渺茫莫方方相左。

故宫是我们子孙骨肉的财产，保护它的工作不能等到筒子河一见底，摘取荷花时再去去做。

摄影/王小鹏 文/刘俏良

